

东莞 松山湖高新区

自主创新育动能 园城蝶变开新局

文/余晓玲
图/松湖宣提供

东莞松山湖高新区位于东莞地理几何中心，坐落于粤港澳大湾区的黄金腹地，南邻香港、深圳，北靠广州，是东莞市高质量发展的引擎，是广深港澳科技创新走廊的重要创新平台。一直以来，松山湖高新区深入实施创新驱动发展战略，2015年，成功入围珠三角国家自主创新示范区，赋予东莞在创新驱动等方面继续探索的重大使命；2020年，松山湖科学城正式纳入大湾区综合性国家科学中心先行启动区，标志着松山湖科学城建设正式上升为国家战略。

在“走读松山湖 行思大湾区”2022年全国高校校媒精英特训营系列活动的致辞中，东莞市委副书记、松山湖党工委书记刘炜表示，松山湖之所以能跻身科技创新“国家队”，离不开20多年“一张蓝图干到底”的坚持与追求。自2001年建园以来，松山湖从高新科技产业园起步，升级为国家级高新区，到跻身珠三角国家自主创新示范区，再到纳入大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城），经历了由“园”到“城”的层层蝶变。“松山湖已逐渐搭建起‘源头创新—技术创新—成果转化—企业培育’全链条创新体系，空气中都充满科学的味道。”

创新要素加速集聚

从2001年东莞成立松山湖科技产业园区，到2010年升格为国家高新技术产业开发区，到2015年跻身珠三角国家自主创新示范区，再到2020年松山湖科学城正式纳入大湾区综合性国家科学中心先行启动区。一直以来，松山湖深入实施创新驱动发展战略，切实提高自主创新能力，着力构建创新生态体系，打造东莞市科技创新高地。

目前，松山湖已布局全球第四台、我国第一台脉冲型散裂中子源，松山湖材料实验室等大装置、大平台加速建设；华为、生益等一批科技龙头企业和30家新型研发机构在此集聚；大湾区大学（松山湖校区）、香港城市大学（东莞）等高校在此布局；建成了松山湖国际创新创业社区、港澳青年创新创业基地等一批高品质的创新创业平台，常年有超过50位院士专家和400多位国内外知名科学家在这里开展科学的研究和创新创业。

位于港澳青年创新创业基地的东莞市胡瓜儿童健康科技有限公司创始人曾燕强，2006年作为工业设计人才被位于东莞松山湖组建不

培育战略性新兴产业

松山湖高新区始终把着力构建现代化产业体系作为一项重要任务，突出抓好战略性新兴产业布局，信息技术、智能装备、生物技术、新材料和生产性服务业等产业不断发展壮大。松山湖高新区的信息技术产业已成为千亿规模的支柱产业，通讯设备和智能终端等领域更是位居国内领先地位，达到世界先进水平，形成以信息通讯技术产业为核心，从基础设施、通讯网络、研发、平台、生产、运营管理到应用服务较为完整的产业链条。聚集了华为终端、华贝电子、生益科技、普联技术、歌尔智能、长盈精密、蓝思科技等龙头企业。智能装备产业形成了以机器人系统集成商、核心零部件企业和智能装备企业为主体的机器人产业集群。2012年两岸生技基地设立，园区已成为引领东莞市生物产业发展的最重要阵地，聚集了东莞市80%的生物产业企业。在散裂中子源大科学装置的引领下，园区新材料产业相关创新的硬实力不断提升。

升，目前已形成新材料企业超20家。生产服务业在科技服务、集成电路设计、产品研发、检验检测服务、工业设计等领域多方面发展，引进了信测检测、易宝软件等一批优质企业。相关统计数据显示，松山湖规上工业总产值从2012年的439.98亿元增长到2021年的3398.36亿元；固定资产投资从2012年的74.4亿元增长到2021年的261.77亿元。2021年，园区实现全年进出口总额达953.86亿元，先进制造业增加值和高技术制造业增加值均占园区规上工业增加值的50%以上。



全球第四台、我国第一台脉冲型散裂中子源落户松山湖科学城



东莞集聚创新资源、推动创新创业的重要载体——松山湖国际创新创业社区



数看松山湖

十年来，松山湖高新区科技创新蓬勃发展，全链条全过程全要素创新生态体系加速构建。

全国高新区综合评价排名从52位跃升到最高21位；

市级以上重点实验室从19家增长到68家、市级以上工程技术研究中心从9家增长到141家；

省市两级创新科研团队从4个增长到55个；

国家级科技企业孵化器数量从1家增长到15家；

新型研发机构数量从0增长到30家；

上市企业从1家增加到5家；

中科院物理所、高能物理所等一批高水平的研究机构落地东莞，松山湖材料实验室等一批研究平台相继成立。

创新能级迈上新台阶

在东莞市委书记、市人大常委会主任肖亚非看来，松山湖科学城正式纳入大湾区综合性国家科学中心先行启动区，标志着松山湖未来的发展，标志着松山湖的创新能级又将迈上一个新台阶。他表示：“东莞市委、市政府会举全市之力全力支持松山湖的创新发展。松山湖是引领东莞未来发展的科创中心，我们要继续加快创新系统能力的提升，包括提升松山湖的源头创新、技术创新、成果转化、企业培育等四大体系的建设。”

2021年4月，大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）建设全面启动，这标志着松山湖的发展迈入2.0阶段，松山湖将在更高起点推动粤港澳大湾区国际科技创新中心建设，成为助力科技强国建设的重要引擎。

根据《松山湖科学城发

展总体规划（2021—2035年），松山湖科学城坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，围绕重大原始创新策源地、中试验证和成果转化基地、粤港澳合作创新共同体、体制机制创新综合试验区四大定位，努力打造具有全球影响力的重大科学基础设施，培育一批世界一流大学和科研机构，实现一批关键核心技术的群体性突破，初步成为具有全球影响力的重大创新高地。